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ALLGEMEINES.

Der linke Knopt betitigt den Lautstirkeregler, der
rechte das kontinuierlich regelbare Tonfilter, der
Achtkantknopf den Wellenbereichumschalter und
den Netzschalter, und der runde Knopf, der kon-
zentrisch auf dem achtkantigen angebracht ist,
dient zur Abstimmung des Empfingers auf die ge-
wiinschte Station. In Stellung 2 des Achtkant-
knopfes ist der Apparat fiir den Rundfunkwellen-
empfang {etwa 200-500 m), in Stellung 3 fiir den
Langwellenempfang (etwa 800-1900 m) geschaltet.
Das Gerdt arbeitet mit Frequenztransponierung;
die Zwischenfrequenz betrigt 104 kHz (522U1)
oder 115 kHz (522U4), die Bandbreite 9,5 bzw.
12,5 kHz. Der Empfinger cignet sich zum An-
schluss an Wechselstrom- und Gleichstromnertze
mit einer Spannung von 110-119 V, 120-130 V,
200-224 V und 225-250 V. Ein Sicherheitskontake
hilt den gedffneten Apparat vollkommen span-
aungslos, :

Bei jeder Reparatur in den Servicewerkstitten ist
der Sicherheit halber fiir dic Speisung Wechsel-
strom zu verwenden, und zwar ist dieser von
einem Zwischentransformator mit nicht geerdeter
Sekundirwicklung abzugreifen.

SCHALTUNG.

HL.F. Teil.

Die beiden H.F.-Kreise C10-54-(85-C17)-C18 und
C11-56-(S7-C17)-C18 sind auf das Antennen-
signal abgestimmt und dienen fir die Vorselektion,
Sie bilden zusammen ein Bandfilter und haben
(C17)-C18 gemeinsam; iiber dieses gemeinschaft-
liche Glied erfolgt die direkte kapazitive Strom-
kopplung zwischen den beiden Kreisen. Mit den
Abgleichkondensatoren  (Trimmerkondensatoren)
C13 und C14 kénnen die Kreise eingestellt werden;
fiir den Langwellenbereich wird keine besondere
Abgleichung vorgenommen. Antennensignale auf
der Frequenz, auf die das Bandfilter abgestimmr ist,
errcichen mithin das Gitter 4 der Okrode L1.

Generatorteil,

Der Kreis C12-58~(89-C19)-C20 ist mit Gitter 1
der Oktode verbunden. Gitter 2, als Ancde einer
Triode zu betrachten, ist iber $10-(511) auf diesen
Kreis zuriickgekoppels, so dass ein Schwingen auf-
tritt. Die Werce der Selbstinduktionen und Kapa-
zititen sind so gewidhlt, dass der Unterschied in
der’ Absummung zwischen den H.F.-Kreisen und
dem Generatorkreis stets 104 bzw, 115 kHz. be-
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trigt. Flir den Mittelwellenbereich wird der Gene-

ratorteil mit C15 abgeglichen, fiir den Langwellen~
bereich mit Ci6. C20 ist der Paddingkondensator

tir den Mittelwellenbereich, die Rethenschaltung

Eon Cl‘ll':'i und C20 derjenige fiir den Langwellen-
creich.

Zwischenirequenzteil,

In L1 werden in dem Teil zwischen Gitter 3 und
Anode (dieser Teil ist als eine Penthode aufzufas-
sen) die Generatorfrequenz und die Antennen-
frequenz gemischt, und es ergeben sich Summen-
und Differenzfrequenzen. Die H.F.-Kreise lassen
nur die Frequenzen durch, die gegeniiber der Gene-
ratorfrequenz  bel gewisser Kondensatorstellung
eine Differenz von 104 bzw. 115 kHz aufweisen.
Aut diese Frequenz sind die Kreise C22-§12, C23-
513, C24-814 und C25-515 abgestimmt. Sie bilden
zu je zweien ein induktiv gekoppeltes Z.F.-Band-
filter, auch woh! Z.F.-Transformator genannt.

Gleichrichtung, automatische Lautstirkeregelung
und N.F.-Verstirkung,

Hinter dem letzten Z.F.-Kreis erfolgt die Dioden-
gleichrichtung. Durch R10 und R11 fliesst ein
Gleichstrom mit {iberlagerten N.F.-Wechselspan-
nungen. Dic Gleichspannungsinderungen werden
iber die N.F.-Entkepplung R9-C21-R7 nackh L1
und L2 zuriickgeleitet, so dass diese Rohren eine
hohere oder niedrigere Gittervorspannung erhal-
ten. Starke Signale werden infolgedessen automa-
tisch zbgeschwicht, und bel einem ausreichend
lauten Signal kdnnen Stirkeinderungen durch
Schwunderscheinungen nicht auftreten, solange
wenigstens diese Erscheinungen nicht so gross wer-
den, das Augenblicke unmessbar kleiner Signalstdr-
ke auftreten. Die iiberlagerten Wechselspannungen
werden liber C27 an L4 angelegt und gelangen iiber
etne Stufe normaler Widerstandsverstirkung zur
Endrdhre, hinter der der cingebaute Lautsprecher
itber einen Eingangstransformator angeschlossen
ist. Fin zweiter Lautsprecher mit hoher Impedanz
kann unter Zwischenschaltung von C34 und C35
parallel zur Primirwicklung des Transformators
angeschlossen werden. Die Klangfarbe ist mic dem
kentinuierlich  regelbaren Tonfilter C37-R17
einstellbar,

Speisungsteil.

Uber den Sicherheitskontake, die Sicherungen wnd
den Netzschalter gelangt die Netzspannung an
C39. Im Falle eines Gleichstromnetzes ist dessen
negativer Leiter mit demn im Schaltbild am obenst-
pezeichneten Anschluss von €39 zu verbinden. Eine
Betrachtung der Heizleitung lehrt, dass alle Heiz-
fiden in Serie geschaltet sind, und zwar durch-
fliesst der Strom der Rethe nach die Heizfiden von
L7 (Skalenlampe), L6 (Gleichrichter), L5 (End-
rihre), L2 (Z.F.-Réhre), L1 (Okrode oder Gene-
rator-Mischrhre), L4 (Diode) und 13 (N.F.-
Rahre). Fiir Netze von 120-130 V. wird der feste
Widerstand R16 eingeschaltet, fiir Netze von 200—
250 Volt die Regulatorrhre 1.8. L6 sorgt bei
Wechselstromnetzen fir die Gleichrichtung (ein-
phasig), bei Gleichstrom dient sie nur als Vor-
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schaltrdhre. Fiir die niedrigsten Spannungsbe-
reiche liegt hinter L6 unmittelbar C1, und fiir die
beiden anderen Bereiche ist noch R18 zwischenge-
schalter, womit der Ladestrom von Cl1 beschrinkt
und auf diese Weise L6 bei gewissen Vorgingen
gegen Beschidigung geschiitzt wird,

Hinter C1 befinden sich der Abflachwiderstand
R1, dic Drosselspule $2 und dic Elektrolytkonden-
satoren C2, C3. Fiir die Spannungsbereiche 200—
224 V und 225—250 V werden die Widerstinde
R.19 bzw. R20 cingeschaltet. Die Anodenspannung
der Endréhre wird von C2, die anderen Spanaun-
gen werden von C3 abgegriffen. Fiir C3 ist in der
Stiickliste 32 uF angegeben, Bei einem Teil der
Empfinger hat dieser Kondensator jedoch einen
Wert von 25 uF; bei Kundendienstarbeiten ist
stets ein Kondensator von 32 uF zu benutzen.
Die Rohren L1, L2, L4 und L5 erhalten ihre nega-
tuve Vorspannung aus dem Spannungsabfall durch
den Kacthodenstrom iiber die Widerstinde R3, R4,
R5 und Ré. Mit C5, Cé, C7 und C8 werden diese
Spannungen entkoppelt. C7 und C8 sind Trocken-
clekerolytkondensatoren und haben als solche
cine gewisse Polaritit. Der rot gekennzeichnete
Anschluss muss positiy sein.

Bemerkungen iiber verschiedene Einzelteile,

Der Kreis $3-C36 ist auf 104 bzw, 115 kHz abge-
stimmt und bildet somit fiir diese Frequenz einen
sehr hohen Widerstand. Etwaigen Signalen auf
dieser Wellenlinge wird infolgedessen der Weg
{iber S4, S5, S6 und 57 {nicht {iber die Kreise!) zum
Gitter 4 von L1 versperrt, wodurch sie mit der
Z.F. des Geriites Pfeiftdne hervorrufen wiirden,

Der Kondensator C31 verbinder das Chassis mit
der Erde; keinesfalls darf er eine grissere Kapa-
zitét haben, denn wenn bei cinem Wechselstrom-
netz die mit .6 verbundene Netzleistung an Erde
lige, wiirde das Chassis Spannung gegen Erde
fithren und ein zu grosser Strom durch die Trd-
leitung fliessen. Ein anderes Bedenken besteht
darin, dass die auf dem Chassis stehende Wechsel-
spannung potentiometrisch auf folgende in Reihe
geschaltete Kapazititen verteilt wird: C (Antenne-
Erde), C38, C9 und {C10-C11-C13-C14-C17-C18).
Dic  Spulen sind fiir 50 Hz. Spannungen
Kurzschiiisse, kommen daher nicht in Betracht,
Die Spannung d{iber C10-C11-C13-C14-C17-
C18 wiirde demzufolge ein Modulationsbrummen
in L1 ergeben. Darum wird der Spannunesteil
tiber C9 und C10-C11-C13-C14-C17-C18 durch
die H.F.-Drosselspule S19 kurzgeschlossen. Die volle
Netzspannung steht in diesem Falle {iber C Antenne-
Erde und C38. Angenommen, C Antenne-Erde betraget
500 ppl’. Da C38 einen Wert von 1000 puF hat,
stehen mithin 23 der Netzwechselspannung auf
der Antenne. Wird eine Edelgassicherung als An-
tennenschutz  verwendet, so konnte dieselbe
infolge der Netzspannung auf der Antenne durch-
schlagen und so ein Rasseln verursachen. Fine
Berithrung der Antenne ist natiirlich ungefihr-
lich, da sofort die gesamte Spannung auf C38
stehen bleibt. Letzteres wurde konstant erreiche
durch Parallelschaltung des Widerstandes R23 zur
Antennen-Erdkapazitir. Bei den ersten Appardt-



serien fehlt R23. Sollte hierbei einen Antennensiche-
rung tortwihrend durchschlagen, so kann zur Be-
seitigung dieses Fehlers also ein Widerstand von
etwa 0,2 Megohm zwischen Antenne und Erde
aufgenommen werden.

Der Tonabnehmer wird iiber C32 und C33 an den
Lautstirkercgler R11 angeschlossen. €32 und €33
diirfen auch nicht grésser scin, weil eine Beriihrung,
wenn das Chassis Spannung gegen Erde fiihren
sollte, gefihrlich sein kdnnte.

Der Dritte Z.F.-Kreis wird bei der Schallplatten-
wicdergabe kurzgeschlossen durch €40, so dass
Strungen durch Rundfunksignale nicht durch-
kiingen kdnnen.

Der Kondensator C27 und die Leitungen sind ab-
geschirmt, weil sonst eine Brummspannung an der
emffindiichsten N.F.-Stelle (Gitter von 14) ent-
steht.

Sehr Wicheig,

Wie schon auf Seite 1 erwihnt, muss bei jeder
Bearbeicung am Chassis, wohei cine Spannung bhe-
nutzt werden muss, also beim Abgleichen, bei der
Stdrungssuche, bel Messungen usw., die Spannung
von ecinem Transtormator mic hoher Isolation
zwischen Primir- und Sekundirwicklung und mit
nicht  geerdeter Sckundirwicklung  abgegriffen
werden, weil sonst dic Gefahr vorliegr, dass das
Chassis Spannung gegen Erde fithrt, wodurch eine
Beriihrung lebensgefihrlich wire. Benutzt man
dagegen einen Transformator, dessen Sekundir-
wicklung [rei von der Erde liegt, so kann das
Chassis unmiteelbar geerdet werden; unter diesen
Umstinden st ein Universalgerdt nichr gefihrli-
cher in der Behandlung als ein gewshnlicher
Wechselstromempfinger.

Eine Erdung der Erdklemme allcin geniigt nicht,
weil dann das Chassis iiber Ca an Erde liege. Abb, 1
zeigt dies schemarisch. Bei diesem Apparat ist Ca
gleich C31.

Werden zwei oder mehr Empfinger an den-
sclben Zwischenrransformator angeschlossen, so ist
dafiir zu sorgen, dass die beiden Chassis mit dem-
selben Ende der Sekundirwicklung verbunden
sind, weil sonst bel Erdung des Chassis [T Chassis 1
Spannung gegen Erde fithre (Abb. 2). Sind beide
Chassis geerdet, so wird bei cinem Fehlanschluss
die Sekundirwickiung kurzgeschlossen.

Philips liefert cinen Transformator mit Anzapfun-
gen, der eigens fiir den oben beschriebenen Zweck
hergestelle wird; der Transformator ist mit und
ohne Maximalschalter fiir 2 Amp erhiltlich, Die
Codenummern sind 2§.522.470 bzw. 28.522.460.

In der weiteren Beschreibung wird die Verwen-
dung dieses Transformacors vorausgesetzt,

Abb. 2

ABGLEICHUNG DES EMPFANGERS.
Bendtigte Hil{smitrel:

1. Ein Oszillator, z.B. Philips Serviceoszillator
Type 4028C, der einen Bereich von 100-—
1500 kHz hat.

2. Ein Ausgangsindikaror, z.B. ein’empfindliches
Gleichstrominstrument, das in Verbindung
mit der im Servicesender eingebauten Diode
gebraucht werden kann.

3. Ein Schraubenzieher und ein Steckschlissel,
beide mit méglichst kleinem Mctallteil in
Isolierheft. Unter Codenummer 09.991.050
kann bet Philips ein kombinierter Schrauben-
zieher-Steckschliissel (Abb. 3) bestellt werden.

Abb. 3

Die Abgleichung besteht aus folgenden Bearbei-
tungen:

L. Z.F~Abgleichung.

1. Schwingen von L1 durch Kurzschlicssung
von R8 verhiiten, also Gitter 1 von L1 an
Chassis legen,

2. Ausgangsindikator parallel zum Lautspre-
cher oder statt desselben anschliessen.

3.  Empfingerchassis ond Servicesender-Ge-
hduse erden.

4. Lautstirkeregler am Empfinger voll auf-
drehen; sollte der Ausschlag zu gross wer-
den, so drehe man den Lautstirkeregler
des Senders, nicht den Regler des Emp-
fingers, zuriick.

5. Dreafachkondensator in die Mindeststel-
lung drehen, Empfinger fir Langwellen-
bereich einstellen,



II.

111.

6. S$12 und S15 tiber einen Dimpfungswider-
stand von 10000 bis 20000 Ohm kurz-
schliessen,

7. Empfinger an das Netz anschliessen; Sig-
nal auf 104 oder 115 kHz tiber einen Kon-
densator von etwa 200 guF an Gitter 4
von L1 anlegen; dieses Gitter ist auf der
Kuppe des Rohrenkolbens nach aussen
gefithre.

8.  Mit C23 und C24 abgleichen, bis grosste
Ausgangsleistung crreiche ist.

9. Dimpfungswiderstinde von 812 und §15
wegnehmen und parallel zu 513 und 514
schalten; mit C22 und C25 abglcichen.

10. Dampfungswiderstinde wieder iber 512
und S15 schalten und noch einmal mit
C23 und C24 abgleichen.

Unter Umstinden kénnen auch die beiden

Z.F.-Transformatoren einzeln abgeglichen

werden, zuerst C24-S14, C25-$15, danach

C22-512, C23-513.

Abstimmung des Antennenfiiters 53-C36.

Die Abstimmung ist nur dann etforderlich,
wenn die Annahme berechugt ist, dass dieser
Sperrkreis entregelt ist. Solite sich die Stirke
des Servicesenders als unzureichend erweisen,
so kann der Knotenpunktr C9-54 iiber einen
Kondensator Ck von etwa 300 upF mit Gitter
4 von L1 verbunden werden. Neben der direk-
ten kapazituven Stromkopplung bringt man
cinc grossc kapazitive Spannungskopplung
zwischen den beiden Kreisen des H.F.-Bandfil-
ters an. Ausserdem wird die Abstimmung ver-
legt, und unter diesen Umstinden ist das
Bandfilter sogar als ein einziger Krels aufzu-
fassen. Das Signal, das sich auf diese Weise am
Girter 4 erzielen lisst, ist betrichtlich grésser
als ohne Ck. '

Es ist folgendermassen vorzugehen:

1.  Verinderlichen Kondensator in die
Héchststellang  drehen; Empfinger 1st
noch immer fir den Langwellenbereich
geschalter, R8 ist noch kurzgeschlossen.

2. Moduliertes 104 oder 115-kHez-Signal z2n
Antennenbuchse anlegen; eventuell Ck
anbringen.

3. C36 dndern, bis der Ausgangsindikator
ein Minimum angibt.

4. Schraube mit Siegellack festsetzen; isc Ck
angebracht worden, dann vor allem nicht
vergessen, diesen Kondensator wieder
wegzunehmen.

Einstellung des Generators fiir den Mittel-
wellenbereich,

1. Kurzschiuss von R8 autheben, Apparat
auf Mittelwellenbercich umschalten, Drei-
fachkondensatorin Mindeststellung drehen
und parallel zu S12 einen Widerstand
von 20.000 Ohm schalten und wihrend
der ganzen Messung angeschiossen lassen,

2. C15, so weit eindrehen, bis dieser Kon-
densator etwa 1 mm gebffnet ist.

3. Nicht zu starkes Signal auf einer Welle

Iv,

Vi

von 225 m (1333 kHz) an Gitter 4 von L1
anlegen.

4. Dreitachkondensator verdrehen; es wert-
den zwel Abstimmungen gehdrr, ndmlich
cine beil ciner Generatorfrequenz von
1333 - 115 == 1448 kHz und eine andere
bet 1333-115 == 1218 kHz. Lese eventuell
104 statt 115. :

5. Dreifachkondensator 1n  der Stellung
stechen lassen (bis Punkt V), in der die
Generatorfrequenz 1448 kHz  betrige
(erste Abstimmung, die man hért, wenn
der Dreifachkondensator aus seiner Min-
deststellung gedreht wird).

Abgleichung der H.F.-Kreise fiir den Mittel-
wellenbereich,

1. Signal auf 225 m an Antennenbuchse
anlegen.

2, Mit C13 und Cl4 bis zur grdssten Aus-
gangsleistung abgleichen (solange der
Ausschlag zu klein ist, kann ein Kopf-

horer verwender werden).

Einstellung der HLF.-Kreise fiir den Langwel-
lenbereich.

Eigentlich miisste cs hier heissen: ,,Ermittlung
der Stellung des Dreifachkondensators, in der
anschliessend der Generatorkrels abgeglichen
wird.” Ein Vorgehen wie beim Mittelwellen-
bereich ist hier nicht moglich, weil keine be-
sonderen Langwellenabgleicher fir die H.F.-
Kreise vorgesehen sind. Der Vorgang ist fol-
gender:

1. Gitter 1 von L1 an Chassis legen,

2. Empfinger fiic Langwellenbereich um-
schalten; Signal auf Welle 900 m an An-
tennebuchse anlegen. Da der Generator
nichr arbeitet, tritt keine Frequenztrans-
ponierung auf. Eine 900-Meter-Welle lisst

der Z.F.-Teil nicht durch. Um' trotzdem

die H.F.-Kreise auf 900 m abstimmen zu
konnen, wird die Anode von. L1 iiber
eine Kapazitit von etwa 25 uuE an die
Antennenbuchse eines auf 200 m abge-
stimmten Hilfsempfingers angelegt. Das
Bandfilter kann nun zusammen mit dem
Hilfsempfinger betrachtet werden. Der
Ausgangsindikator wird voriibergehend
hinter dem Hilfsempfinger geschaltet,

3. DEinzustellenden Empfinger abstimmen,
bis der Ausschlag der Ausgangsindikators
hinter dem Hilfsempfinger ein Maximum
zeigt. Die beide H.E, Kreise sind also jetzt
auf 900 m abgestimme.

4, Veranderlichen Kondensator in dieser
Stellung stchen lassen, Hilfsempfinger
wegnehmen. :

Abgleichung des Generatorkreises fiir den
Langwellenbereich.

1. Kurzschluss von RE8 aufneben, Ausgangs-
indikator hinter den einzustellenden Emp-
finger schalten.



2. Mie Cié auf grdsste Ausgangsleistung
cinstellen.

3. Alle Schrauben und Muttern mit Sie-
gellack festscrzen.

VII Einstellung der Skala.

1L

1. 350-Meter-Signal an  Antennenbuchse

' anlegen.

2.  Empfinger abstimmen.

3. Noungenfalis Skala [8sen, gegen den ver-
inderlichen Kondensator verdrehen und
in der richtigen Stellung wieder befesti-
gen. Man kann auf eine Skalenabweichung

von 1% fir den Mitrelwellenbereich und

von ‘3% fir den Langwellenbereich
rechnen.
STORUNGSSUCHE.

1. Nihere Einzelheiten enthilt das Service-
handhuch.

2. Dic untenstehende Liste ist unvollstindig,
denn es treten auch Kombinationsfille
auf; andererseits sind der Vollstindigkeit
halber St8rungen erwihnt, die praktisch
nicht vorkommen,

3. Ein Kurzschluss oder eine Unterbrechung
in der Bedrahtung ist mit , Kurzschluss
oder Unterbrechung in C.. oder R..”
bezeichnert,

4. Vor der Demontage versuche man, die
Stérungsursache nach Miéglichkeit mit
Hilfe von Messinstrumenten usw. zu er-
mitteln. Jede unndtig losgelétete Ver-
bindung beansprucht Zeit beim Festloten,
wobel ausserdem auch noch eine Beschi-
digung der Linzelteile gar nicht ausge-
schlossen ist.

Die

folgt:

eigentliche  Storungssuche verlinfr wie

Wenn die Skalenlampe normal brennt, so ist
damit der Beweis erbrachr, dass Sicherheits-
kontake, Sicherungen, Netzschalter und alle
Heizfiden in Ordnung sind (vorbehaltlich der
Mbglichkeit, dass der Heizfaden einer der
Rohren kurzgeschlossen ist); bei Spannungs-
bereich Il oder ITI und IV sind auch R16 bzw.
L8 intakt. Auch die Spannungsumschaltung ist
fur den betreffenden Teil in Ordnung.

Wenn die Skalenlampe brennt, der Empfinger
jedoch keine Ausgangsleistung abgibr, serze
man cinen vollstindigen Rihrensatz aus einem
einwandfrei arbeitenden Empfinger in das
Gerdt ein, Ist auch dann keine Wiedergabe
moglich, so prife man auf Schallplattenwieder-
gabe. Bet positiven Ausfall dieser Prisfung siche
unter V, sonst messe man die Spannung an
C3 und siche III oder IV.

III. Anormale Spannung an C3.

1.  Kurzschluss in C1, C2, C3, C30.
2. Unterbrechung in (R18), Ri1,
(R20), S2.

(R19},

IV,

3. Lé arbeitet nicht einwandfre.

4. Stérung in der Spannungsumschaltung.

5. Kurzschluss in den abgeschirmren Kabeln.

6. Kurzschluss in C4; Spannung tiber C3 ist
viel zu niedrig, R2 wird defeke.

Normale Spannung an C3, keine Schallplat-

tenwiedergabe.

a. L4 hat anormale Strom- und Spannungs-
werte.

1.  Unterbrechung in R13, R5, R2, R12.
2. Rurzschluss in C7, C27.

b. L5 hat anermale Strom- und Spannungs-
werte.

1. Unterbrechung in S16, R6, R22,
Ri4, R15, R21.

2.  Kurzschluss in €30, C8, C29.

3. Kurzschluss an der Abschirmung von

R21.

¢. L4 und L5 haben normale Strom- und
Spannungswerte.

1.  Unterbrechung in €32, (33, R11,
C27, C29, 8§17, 518,

2. Kurzschluss in C28,

3. Kurzschluss im abgeschirmten Kabel
zwischen R1¢, R11 und C27.

4. Stérung im Lautsprecher.

Schallplattenwizdergabc mdglich, aber kein

Rundfunkempfang,
a. L2 hat anormale Strom- und Spannungs-
werte.
1.  Unterbrechung in $14, R4, $13, R9,
R10,
2. Kurzschluss an  der Rahrenhaube
von L2.

b. L1 hat anormale Strom- und Spannungs-
Werte.

1. Unrerbrechung in 512, R3, S10
(S11), R8, S6, (57), R7, R9, R10.
2, Kurzschluss in C5, C12, Ci15, C20.

¢. Strome normal, aber keine Wiedergabe
cines modulierten 104 bzw. 115-kHz-Sig-
nales am Gitter 4 von L1 bei geerdetem
Gitter 1.
{(Eventuell ist das Signal an das Gitter
von L2 als Zwischenstufe anzulegen).

1. Z.F.-Kreise entregelt.

2. Rurzschluss in C22, C23, C24, C25
oder C26.

3. Unterbrechung in C22, C23, C24,
C25 oder 515.

4. L3 hat irgendwo kecinen guten Kon-
takt.

d. Wohl Wiedergabe bei Ve, aber keine
Ausgangsleistung mit Signal auf beispiels-
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weise 225 m am Gitter 4 von L1, wobel
natiirlich der Erdschluss des Gitters 1 auf-
gchoben und der Dreifachkondensator
verdreht werden muss; der Generator
arbeiter also nicht.

1. Unterbrechung in C12, C15, C20,
(C19, C16) S8, S9.

brechung in 85, C17, S7, C16, 89, C19, S11
oder an einem Kurzschluss in C17 oder C16
liegen.

VIIQualitit der Schallplatten- undjoder Rund-
funkwicdergabe nicht einwandfrei,

2. Kurzschluss in Cl6, C19. a. Apparat brummt.
Der Generator kann auch n falscher Fre- 1. Unterbrechung in 519.
quenz arbeiten; ferner kann der Anoden- 2. Unterbrechung in Cl1, C2, C3.
strom anormal sein, 3. Upterbrechung m ecinem der N.F.-
Will man sich Gewissheit dariiber ver- Entkopplungskondensatoren.
schaffen, ob und in welcher Frequenz der 4. Lockere Erdverbindung,.
Generator arbeitet, so gehe man folgen- 5. Abschirmungen von Drihten oder
dermassen vor: Einzelteilen sind defeke.
Gitter 1 iiber eine Kapazitit von etwa ] .
10}?0 wpF an Erde legen. Wenn die Rihre b. Apparat spielt zu leise.
schwingt, muss im 7t 2e - . .
plﬁtzlicghe }\lnsgerungtﬁn:;if;bgrt;iii-;. “ne 1. ?pann&mgen und Strdme sind nicht
Wenn L1 schwingt, die Frequenz jedoch 2 i:j Ordnung. |
nicht genau bekannt ist, so verbinde man 3, Upparﬁtt ls]f entijeg?_\t. C27 C29: seh
die Anode von L1 iiber einen Kondensa- " neerbrechung in L9, €27, C29; senr
tor von ca, 100 wuF mit der Antennen- 4 S-::l.s.e. e L he o
buchse eines Hilfsempfingers. Man ver- + Stbrung im Lautsprecher oder im
dreht nun den Dreifachkondensator, bis E‘mgan‘gftratlsformator. (Hiufig 1st
man das Trigerwellenrauschen des Gene- diesc Stbrung von Verzerrung beslei-
rators L1 mit grosster Tautstirke im tet).
Lautsprecher des Hilfsempfangers horr. c. Verzerrte Wicdergabe.
Ablesungen geben nun annihernd Auf-
schluss iibfr die Generatorfrequenz, Der 1.  Kurzschluss in C7, C8.
Hilfsempfinger sei  beispielsweise auf 2.  Unterbrechung in R12, R14.
30? m (1000 kHZ) elng?stellt, An dem Z_l.l 3. Stﬁrung im Lautgprechcr ader 1m
prifenden Empfinger liest man zum Bei- Lingangstransformator.
spiel 340 m ab (883 kHz). In dieser Stel-
lung muss der Generator eine Frequenz d. Apparat kracht.
ven 883 + 115 — 998 kHz haben. Dies
15T ungefﬁhr 1000, die Gengratorfrgquenz 1. Schlechter Kontakt in Antenne oder
stimmt also, denn ein Messfehler von eini- Erdleitung.
gen Kilohertz ist natiurlich leicht mog- 2.  Schlechter Kontakt in einer der Lot-
lich. Betriigr jedoch die Ablesung 320 m verbindungen, im Schalter, in den
(940 kHz), so ist cs wahrscheinlich, dass Rohrenfassungen  oder Drehwider-
die Generatorfrequenz, die 940 + 115 = standen.
1055 kHz bctragen miisste, verschohen 3, ZCE'{:WC.'-ISC ‘auftretcnder Kurzschluss
ist, z.B. Infolge einer Unterbrechuneg in an irgendeiner Stelle der Bedrahtung.
C15. Bei diesem Versuch soll die Skala \ )
des Priiflings auf eine Welle in der Nihe ¢, Apparat schwingt oder - erzeugt Kipp-
Eon;SD m eingestellt sein, lweil die gakczlxla schwingungen.
el diesem Wert eingeregelt ist und der . ~E oo
Fehler daher hier amgklcignstt:n sein wird, 1. Unterbrechung in C4, C5, C21.
Lese auch hier eventuell 104 statt 115. 2. R9 st nicht an der richtigen Stelle
angebracht.
Generatorfrequenz stimmt, aber kein 3. Kippschwingungen konnen bei Un-
Empfang von Antennensignalen. terﬁrec}éung von Ri?’ ilnfolge des fort-
] a Durchschlagens  einer
1. Unterbrechung in C36, C38, C9, wanurenden, 8
C10, CL1, C13, Cl4. C17, Cl8. Antennensicherung auftreten.
f. Gehiuseresonanzen.

2. Kurzschluss in R23, S19.

3. C13, Ct4 verstimmt, oder der Ver-
lauf des Dreifachkondensators ist fiir
die drei Teile nicht gleich.

4. Kurzschluss in C17, C18.

Gehiuseresonanzen werden durch lockere
Teile hervorgerufen, wis Réhrenhauben,
Streifen, Fensterscheibchen, Federn usw.
Ist der lockere Teil gefunden, so kann er

V1 Empfang nur in cinem Wellenlingenbereich. durch Anbringung eines Filzpfropfens,

durch Leimen oder Schrauben befestigt

Ausser an einer Stbrung im Wellenbereich-
WErdaci.

umschalter kann dieser Fehler an einer Unter-



DEMONTAGE UND REPARATUREN.

Die Demontage erfolgt wic bei anderen Philips
Gerdten und braucht daher nicht besonders be-
schrieben zu werden. Bei Reparaturen sind folgen-
de Regeln zu beachten:

1. Man stelle den Apparat auf cinen Monrage-
rahmen oder auf eine der kurzen Seiten-
winde.

2. Am Lauf der Bedrahtung und an der Stellung
der Abschirmplatten darf nichts geindert
werden. Erdverbindungen sind stets wieder
an den urspriinglichen Stellen zu befestigen.

3.  Notigenfalls fertige man vom Lauf der Be-
drahtung eine Skizze an oder kennzeichne
verschiedene Drihte mit Buntlack.

4. Blanke Drihte miissen mindestens 3 mm von-
einander entfernt hleihen,

5.  Demontierte Emnzelteile sind wieder in der
urspriinglichen Lage anzubringen; Nieten
konnen im allgemeinen durch’ Schriubchen
mit Muttern ersctzt werden.

6. DBewegliche Teile sind mit reinem Vaselin
einzufetten. .

7. Kontakten erteile man, soweit méoglich und
nirig, eine geringe mechanische Vorspannung,

8.  Das Loten soll rasch vor sich gehen, damit die
Einzelteile selbst mglichst wenig erhirze
werden.

Es werden nur die Reparaturen beschrieben, dic
Schwierigkeiten ergeben kénnten.

Elektrolytkondensatoren C1, C2 und C3.

Bei der Demontage benutze man einen Steck-
schliissel nach Abb. 4. Ehe die Muttern mit diesem
Steckschlissel zu erreichen sind, miissen einige
Kondensatoren und Widerstinde weggenommen
werden.

Abb. 4

Elektrolytkondensatoren C7 und C8.

Wie schon bei der Beschreibung der Schaltung be-
merkt wurde, ist darauf zu achten, dass der rot
gelkennzeichnete Anschluss positiv gegen den an-
deren ist.

Kondensatorgetriebe.

Nachdem die Verbindungen vom Widerstand R17
losgeldtet worden sind, kdnnen die zwei Befesti-
gungsschrauben an der Vorderseite des Chassis und
die Schraube, mit der der Stitzbiigel mitten auf
dem Chassis befestigt ist, geldst werden. Das Kon-
densatorgetriebe liegt dann ganz frei und kann aus
dem Mitnehmer gezogen werden. Die Reparatur

und die Auswechslung der Einzelteile kann nun
mihelos vor sich gehen. Nur ist darauf zu achten,
dass die beiden Teile des doppelten Zahnrades
eines gewisse Spannung (1 oder 2 Zihne Unter-
schied) gegeneinander haben. Dazu gehe man fol-
eendermassen vor:

1. Stellschraube aus dem Mitnehmer des Drei-
fachkondensators losen, so dass der Mitneh-
mer gegeniiber dem Kondensator verdeche
werden kann.

2. Das beinahe halbkreisférmige Zahnrad so
weit nach oben verdrehen, bis dic Zihnc
nicht mehr in diec des doppelten Zahnrades
greifen,

3. Den Teilen des doppelien Zahnrades Span-
nung einander gegentber erteilen. Der Ablese-
zelger muss ungefdhr in der Mitre des unbe-
druckten Teiles der Zelluloid-Textscheibe
stehen.

4.  Halbkreisférmige Zahnrad so weit verdrehen,

dass die Zihne in die des doppelten Zahnrades

greifen.

Schraube im Mimehmer ein wenig anziehen.

Auf ein Signal genau bekannter Wellenlinge

in der Nihe von 350 m abstimmen.

7. Kondensator in dieser Stellung stchen lassen,
Stellschraube 18sen und Antriebscheibe ver-
drehen, bis die Ablesung stimmt.

8. Stellschraube fest anzichen und mit Siegel-
lack festsetzen.

o~

Veranderlicher Drehkondensatur.,

Man l6te die Verbindungen los (auch unter dem
Chassis sind einige Teile abzunehmen} und nehme
das Getriebe heraus. Danach entferne man die Be-
festigungsplatte, die an der Riickseite die Konden-
satordose in der richrigen Lage hilt, und 13se die
Schrauben, mit der die vordere Tragplatte am
Chassis befestigr ist. Der Kondensator kann dann
nach vorne gezogen und ausgewechsclt werden.

Netzschalter.

Der Kopplungsstreifen zwischen Netzschalter und
Wellenbereichumschalter kann von letzterem ab-
geschraubt werden. Nachdem der Streifen wegge-
nommen worden ist, wird der Schalter chenfalls
abgeschraubt und ausserhalb des Apparates repa-
riert. Sollte ein Gerit in Reparatur gegeben wer-
den, bei dem der Kopplungsstreifen nicht abge-
nommen werden kann, so 18sc man die Schaltachse
des Netzschalters (Stellschrauben 18sen)  und
schlage sie zuriick.

Wellenbereichumschalter.

Die Auswechslung kann auf zwelerlei Weise erfol-
ren, und zwar kann man zunichst den verinder-
%ichen Drehkondensator demontieren und danach
die beiden Befestigungsmuttern {6sen, wobei aller-
dings das ganze Geridt von neuen abgeglichen wer-
den muss. Fher »u empfehlen ist es jedoch, einen
Schlusscl nach Abb. 5 zu benutzen. Mit diesem



Schliissel ist dic am schlechtsten zugingliche
Schraubmutter sowohl von hinten wie von vorne
zu erreichen. Notgenfalls ist die Spule $6-S7 zu
entfcrnen. Bei der Montage schraube man die Mut-
ter veilweise auf Schraube a (s. Abb.), driicke sie
mit dem anderen Ende auf die Befestigungsschrau-
be und lasse die sie mit Hilfe ¢incs Schraubenziehers
‘von dem einen Gewinde auf das andere iibergehen.
Mir dem Schlussed kann sie danach angezogen
werden.

L

O

pLT Y

Abb. 5

REPARATUR DES

Spannungsumschaltung,

Zur Umschaltung fiir eine andere Netzspannung
[6se man die Schraube in der Mitte der runden
Hartpapierscheibe, so dass die ganze Scheibe ver-
dreht werden kann, bis die richtige Spannung
gegenilber dem Stift stelit (oben). Danach wird die
Mittelschraube wieder angezogen.

Bei einem Teil der Gerite erfolgrt die Spannungs-
umschaltung durch das Umlegen der Streifen auf
der Abzweigplatte gemiss dem Bild, das an der
Innenseite der Rickwand fiir die betreffende
Spannung angegeben ist. Es darf nicht vergessen
werden, das Schemascheibchen auf der Rickwand
zu verdrehen, bis die Spannung aussen am Geriit
abzulesen ist.

LAUTSPRECHERS

Codenummer 28.951.09C. Basistype 4283.

Demontage

Fiir die Demontage des Lautsprechers geniigt es, die
drei Proschklemmen zu losen. Zur Auswechslung
des Ziertuches ist das ganze Brett, auf dem der
Lautsprecher befestigt ist abzuschrauben.

el = - ] SO

P 1 g7
Abb. 6

Wichtige Regeln fiir die Reparatur.

1. Die Reparatur muss auf einem unbedingt staub-
freien Tisch (keine Fisenunterlage!) und mir
gutem Werkzeug ausgefiihrt werden.

2. Vorder- und Hinterplatte (Nr. 107 und 109 in
Abb. 6) diirfen unter keiner Bedingung vom
Magneten gezogen werden, weil dieser sonst
(ehenso wie bel einer Reparatur auf Eisenunter-
lage) erheblich geschwiiche wiirde,

3. Der Uberzug ist sofort nach der Reparatur wie-
der auf den T.autsprecher anzubringen.

Konuszentrierung

Man lése die Zentrierschraube (106), und lege vier
0,2 mm dicke Fiihler (Code-Nr. 09.990.840) durch
die Offnungen der Zentrierplatte (105) in den Luft-
s.2lt. Die Zentrierschraube wird wieder angezogen,
wonach die Fiihler herausgenommen werden. Bei
vorsichtigem Auf- und Abbewegen des Konus darf
kein Gerdusch hérbar werden (Abb. 7).

Konusauswechslung.

Man l6te die Verbindungen vom Transformator los
{104), schneide den Falzring (103) durch und lése
die Zentrierschraube, Zur Entfernung etwaiger Ver-
untreinigungen aus dem Luftspalt benutze man ein
Stiick starkes Material (zum Beispiel Messing, Per-

il
Abb, 7

tinax), das mit alkoholgetrinkter Watte umwickelr
ist. Eisenteilchen werden mic Hilfe einer Stahl-




blattfeder aus dem Luftspalt gezogen. Der neue
Konus wird nach obigen Vorschriften zentriert und
mit einem gezahnten Klemmrand (Code-Nr.
28.445.820) festgeserzt. Zunichst werden dic Zihne
an vier 90° auscinander liegenden Punkten umge-
bogen. Erst nachdem alle Zihne umgebogen wor-
den sind, werden die Fiikler aus dem Luftspale
genommen, Die Schniire zum Transformator
missen in der richtigen Tinge festgeserzt werden
(zu straff gespannt, beeintrichtigen sie die Bewe-
gung, zu schlaff hingend, berithren sie den Konus
und rufen ein Rascheln hervor),

Auswechslung des Konustriigers
Benotigt wird eine Lehre nach Abb. 8 (Code-Nr.

Abb. 8

09.991.021. Der Konus wird herausgenommen und
die Lehre in den Luftspalt gesetz. Der innere Um-
riss des Konustrigers wird moglichst genav auf der
Vorderplatte (107) nachgezeichner, Die Muttern
sind von den drei Bolzen zu losen. Der Lautsprecher
wird auf die Hinterplatte gesetze (Punke 2 beach-
ten!). Bel der Montage nimimt man die Lehre erst

aus dem Luftspalt, wenn die d'rei Zugbolzen gut fest
angezogen worden sind, Auch wenn der XKern niche
mehr richtig in der Offnung der Vorderplatte zen-
triert 1st, wird eine Lehre benbtige.

Stérungen

Ehe man mit der Reparatur anfingt, versuche man
erst noch einen anderen Lautsprecher und Trans-
formator, um Gewissheit zu lwaben, duss der Fehler
nicht im Empfinger gesucht werden muss.

Aussetzen der Wiedergabe,

Es liegt eine Unterbrechung oder ein Kurzschluss
in der Spule oder im Transformator vor. Die Teile
kénnen mit einem Ohmmeter durchgemessen wer-
den; die Widerstinde sind auf das Auslegeblate
angegeben.

Schwache undfoder verzerrte Wiedergabe.

Die Spule hat sich im Luftspalt festgeklemmt
(nachpriifen gemiss Abb. 7) oder es liegt ein
Teilkurzschluss in der Spule oder im Transforma-
or vor. '

Rascheln und Mitschwingen.

Diese Storung kann auf lockere Teile (auch am
Gehiduse) zuriickzufiihren sein. Der Konus kann in
seinen Bewegungen behindert werden, etwa durch
zu straffe oder zu schlaffe Verbindungen, Schmutz
im Luftspalt oder Verbiegungen der Spule. Auch
kann sich die Leimnaht stellenweise geldst haben
oder kann der Konus gerissen sein.
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SPANNUNGS- UND STROMTABELLE, GEMESSEN MIT 222 V, WECHSELSPANNUNG

L1 L2 L4 L5
Va 115 115 32,4 105 Volt
60,3
Vg’ Vg 2-3-5 6,5 66 104 Volt
Vg 1,52 1,46 2.24 13 Valt
la 0,58 1,65 0,44 45,5 mA.
ig2 1,52
v L1 | L2 L3 | 14 5 ' Leé L7 | L8 Vel
126 | 138 132 | 131 § 202 | 199 | 226 107 ol




WIDERSTANDE

D Spannungen sind mit praktisch stromlosen Volt-
metern gemessen. Bei der Messung mit Dechspul-
volunetern findet man niedrigere Werte, je nach
dem Eigenverbrauch des Messgerdtes. Da dic gege-
benen Werte die Durchschritte aus Messungen an
mehreren  Apparaten sind, diirfen einige dicser
Zahlen um ein becrichtliches abweichen, ohne dass
deshalb ein Fehler vorzuliegen braucht.

OHMSCHE WIDERSTAND DER SPULEN

Spule Widerstand (Ohm)
83 127
S4; S5 3,9; 36,8
S56; S7 3,9; 36,8
58: §9; 510; S11 9.75; 27.4; 4.1; 10,7
$12; S13 135; 135
S$14; Si15 135; 135
516 126—154
S17 0,77—0,94
S18 _ 4,35—5,3
$19 127

Bezeiclmung! Wert i Codenummer Preis
Rt 160 Ohm | 28.770.820
R2 10000 Ohm 28.771.000
R3 250 Ohm | 28.770.190
R4 640 Ohm | 28.770.230
BR5 4000 Ohm 28.770.310
R6 . 500{2 Ohm | 28.770.870
R7 10000 Ohm | 28.770.350
RS 50000 Ohm | 28.770.420
R3 1 M. Ohm 28.770.550
R10 50000 Ohm | 28.770.420
Ril 0,5 M. Ohm | 28.808.610
R12 1 M. Ohm 28.770.550
R13 0,2 M. Ohm | 28.770.480
R14 05 M. Ohm | 28770520
R1is 0,1 M. Ohm 28.770.450
R16 60 Ohm |  28.796.840
R17 50000 Ohm | 28.808.290
of 64000 Ohm 28.808.520
of 80000 Ohm | 28.808.530
R18 250 Ohm | 28.796.810
R19 1000 Ohm | 28.796.850
R20 1250 Ohm |  28.796.860
R21 1000 Ohm |  28.495.54Q
R22 100 Qhm 28.770.150
R23 02 M. Ohm | 28.770.480

KONDENSATOREN

C1 32 uF | 28.180.011
C2 32 uF | 28.180.011
C3 32 uF| 28.180011
C4 0,5 uF| 28.198.270
C5 5000 wuF | 28.198.170
Ch C,1 wF| 28.198.200
C7 25 uF | 28.180.020
C8 25 wF| 28.180.020
C9 25 uuF | 28.190.070
C10 0-430 uuF e
C11 0-430 uuF | > 28.210.140
C12 0-430 wuF | )
C13 7-55 uuF | 28.210.230/420
Cl4 7-55 wuF | 28.210.230/420
82 ;gg ﬁﬁg {zs.zm.zsomw
C17 25000 wuF | 28.198.400
C138 25000 wuF 28.198.400
C19 [522U4: 930 ueF | 28.190.291
C19  1522101: 1090 puF 28.190.272
C20 - [522U4: 1810 uuF |  28.190.302
C20 [522U1: 2185 uuF | 28.190.282
821 0,1 uF : 28.198.200

22 40-145 uuF |/ \
G 40-145 e | $28-210.530/550
C24 40-145 uuF |/ ,
Crs 40-145 ik | 128-210.530/550
C26 100 uuF | 28.190.130
C27 10000 uuF | 28.198.100
C28 200 upF |  28.190.160
C29 10000 puF | 28.198.100
C30 2000 puF | 28.198.570
C3t 5000 puF | 28.198.070
C32 0,0 pF| 28.198.200
C33 50000 uuF | 28.198.170
C34 0,2 uF| 28.198.230
C35 0,2 noF| 28.198.230
C36 40-145 ppF | 28.210.520/540
C37 0,1 pF| 28.198.200
C38 1000 uuF 28.198.590
C39 0,1 pF| 28.198.200
C40 10000 uuF | 28.198.100
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